M 354  Na obrazku jsou dvé auta, ktera jedou po  v,= 70 km/h v,= 110 km/h
rovné silnici. Jedno se pohybuje stalou —— ey
rychlosti 70 km/h, druhé stalou rychlosti
110 km/h.

Zakrouzkuj obrazek, ktery spravné zachycuje vyslednou silu, jez pisobi na auta. Zvo-
lenou odpovéd zdiavodni.

= A — = B —
v,= 70 km/h v, 1_1_0.|frngh v,= 70 km/h v, 1_1.0 fmgh

P

— D —]
v,= 70 km/h Vv, 1_10|fm§h

< --- - - L PRED KOPIROVANIM PRO ZAKY OD TOHOTO MISTA ZAKRYT { --------- - --- >

Spravna odpovéd: C) Auta se pohybuji stalou rychlosti, takze vysledna sila pisobici na obé auta je nulova.

Typicka chybna odpovéd: B) Na auta musi piisobit vysledna sila ve sméru pohybu. U auta, které jede vétsi rychlosti,
musi byt tato sila vétsi.

Komentaf: Pro Gspé$né feseni dlohy je tieba spravné pochopeni prvniho a druhého Newtonova zédkona. Pti feseni
ulohy se objevuji dvé velmi ¢asté a hluboce zakotenéné miskoncepce. Prvni je, ze ve sméru pohybu, a to i rovhomeérné-
ho ptimocarého, musi vzdy piisobit sila. Druhou pak je predstava, Ze sila je tmérnd rychlosti (nikoliv zrychleni).

M 355  V nasledujicich vétach zakrouzkuj spravné slovo podle toho, zda na nasledujici zivé
tvory v riznych situacich ptisobi nebo neptisobi Zemé gravitacni silou.

a) Na zivé tvory v klidu (napf. na ¢apa stojiciho na stfese) ptsobi/neptisobi Zemé gra-
vita¢ni silou.

b) Na zivé tvory, ktefi se pohybuji (napt. letici orel), ptisobi/nepiisobi Zemé gravitacni
silou.

c) Na zivé tvory, ktefi se vznaseji (napt. ryby v oceanu), ptisobi/neptisobi Zemé gravi-
tacni silou.

d) Na kosmonauty, kteii jsou na Mésici, ptisobi/neptisobi Zemé gravitacni silou.

< --- --- -1 PRED KOPIROVANIM PRO ZAKY 0D TOHOTO MISTA ZAKRYT . --------- --- --- >

Spravna odpovéd: a) piisobi, b) ptisobi, ¢) ptisobi, d) piisobi.

Typicka chybna odpovéd: Pusobi, pisobi, plisobi, neptisobi.

Komenta¥: Pri reSeni ulohy se mize objevit nékolik chybnych predstav. Nékteré déti se domnivaji, Ze na objekty,
které jsou v klidu nebo se vznaseji, neptisobi Zadn4 sila, tedy ani gravita¢ni sila Zemé. Dalsi velmi ¢astou miskoncepci
je, ze ve vesmiru uz gravita¢ni sila Zemé neptsobi. Je to proto, ze déti silné spojuji gravita¢ni ptisobeni se vzduchem
(a ve vzduchoprazdnu se pak gravitace podle jejich predstavy nemuze uplatiiovat).

PRIRODOVEDNE ULOHY PRO DRUHY STUPEN ZAKLADNIHO VZDELAVANI
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